
Ergebnis der Bürgerbefragung 
Gemeinde Engstingen 



Methodik und Rücklauf 

 

› Eingang Gesamtfragebögen:     860  

 

› davon Onlinefragebögen:           384 

› davon Druckfragebögen:            476 

 

› Rücklaufquote:                           16% (5.277(Stand 2016)) 

 



Methodik und Rücklauf 

 

› Nicht repräsentative Umfrage, d.h. Ergebnisse dürfen 

nicht auf Engstingen insgesamt übertragen werden 

› Keine festgelegte Stichprobe 

› Aber Stimmungsbild für die weitere Bearbeitung 

› Keine personenbezogenen Daten  



Rücklauf 

Teilnahme an der Umfrage nach Ortsteilen 

und Einwohnergröße 
Beantwortet: 799 
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Rücklauf 

Teilnahme an der Umfrage nach Alter 

Beantwortet: 809 
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Wohnen 

Öffentlicher Raum 

Arbeit 

Einzelhandel 

Dienstleistung 

Versorgung 

Bildung  

Betreuung 

Kultur 

Freizeit 

Freiwillige Fragen 

Mobilität 

  

Klimaschutz 



Wohnen 

Öffentlicher Raum 



Frage 1 

Wie lange wohnen Sie bereits in der 

Gemeinde Engstingen? 
Beantwortet: 854 Übersprungen: 6  
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Frage 2 

Wie wohnen Sie derzeit? 

Beantwortet: 805 Übersprungen: 55 
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Frage 3 

Was sollte die Gemeinde für das 

Wohnraumangebot tun? 

Beantwortet: 802 Übersprungen: 58 
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mehr bezahlbaren Wohnraum schaffen mehr Pflegeheime einrichten

Mehrgenerationenhaus planen mehr Bauplätze ausweisen

Bauplätze in Erbpacht anbieten keinen weiteren Wohnraum schaffen

keine Angabe



Frage 4 

Möchten Sie in den nächsten 15 Jahren 

etwas an Ihrer Wohnsituation ändern? 
Beantwortet: 802 Übersprungen: 13 
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Umzug in Pflegeheim/Betreutes Wohnen Haus verkaufen

Haus neu bauen Umbau/Anbau/Renovierung der Immobilie

Wegzug aus der Gemeinde Engstingen Nein, ich möchte nichts ändern

keine Angabe



Frage 5 

An welchem öffentlichen Ort in Engstingen 

halten Sie sich gern auf? 
Beantwortet: 612 Übersprungen: 248 
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Orte zum Aufhalten in Engstingen 

„kein interessanter Platz innerorts“ 

„ich finde keinen öffentlichen Raum/Ort, 
wo man sich gern länger aufhalten will“ 

„Beim Toni "Paradiso„“  

„in der Umgebung auf den neuen Wegen“  

„Fahrradfahren u. spazieren in der Natur 
(Wald, Feld, Wiese)“ 

„Schlosshof 
Großengstingen“  

„Im Schlosshof ist es 
sehr schön im Sommer“ 

„Spielplatz 
Kleinengstingen Schule“ 

„Spielplatz Kohlstetten“  

„Aussichtspunkt Kreuzberg“  



Frage 6 

Welchen öffentlichen Ort in Engstingen 

meiden Sie? 
Beantwortet: 546 Übersprungen: 314 
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Gemiedene Orte in Engstingen 

„Viele. Es ist nichts 
schön“  

„So richtig schön und 
heimelig ist es bei uns 
eigentlich niergends!“  

„Jugendzentrum - oftmals Treffpunkt für 
betrunkene Jugendliche Bushaltestelle 
(Hexahäusle) - komische Leute nachts!“ 

„Bushaltestelle Hexenhäusle“ 

„Bushaltestelle wegen Verschmutzung“  

„Entlang B312/B213“  

„entlang der Hauptstraße gehen“  

„keinen bestimmten“  

„Es gibt keinen schönen öffentlichen Ort 
in Engstingen!!!“  

„Spielplatz am 
Automuseum. Dort sind 
zu viel Glasscherben und 
Müll“  



Frage 7 

Wie bewerten Sie den Zustand des 

Ortskerns in Ihrem Ortsteil? 
Beantwortet: 794 Übersprungen: 66 
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Frage 8 

Sehen Sie Handlungsbedarf in der 

Gestaltung des Ortskern in Ihrem Ortsteil? 
Beantwortet: 89 
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Ja Nein keine Angabe
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4 Verkehr 



Frage 8 

Sehen Sie Handlungsbedarf in der 

Gestaltung des Ortskern in Ihrem Ortsteil? 
Beantwortet: 399 
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15% 

Ja Nein keine Angabe
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41 Verkehr 
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30 Es gibt keinen Ortskern 
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11 Ortsumgehung 
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 7 Sanierung Häuser 
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Großengstingen 
251 Kommentare 



Frage 8 

Sehen Sie Handlungsbedarf in der 

Gestaltung des Ortskern in Ihrem Ortsteil? 
Beantwortet: 277 
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11% 11% 

Ja Nein keine Angabe

Kleinengstingen 
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Frage 9 

Wie bewerten Sie allgemein die 

Verkehrssituation in Engstingen? 
Beantwortet: 749 Übersprungen: 111 
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Frage 10 

Wie bewegen Sie sich überwiegend 

innerhalb der Gemeinde Engstingen fort? 

Beantwortet: 839 Übersprungen: 21 
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Frage 11 

Bitte bewerten Sie die folgenden Aspekte 

zur Verkehrssituation mit Schulnoten? 
Beantwortet: 828 Übersprungen: 32 
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Frage 12 

Wie bewerten Sie allgemein das Engagement in 

Engstingen für den Klimaschutz? 
Beantwortet: 801 Übersprungen: 59 
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Frage 13 

Wie stehen Sie zu folgenden Aussagen? 

Beantwortet: 830 Übersprungen: 30 
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Die Infrastruktur für E-Mobilität ist in Enstingen gut
ausgebaut.

In den Wohngebieten der Gemeinde gibt es die
Möglichkeit, Nahwärmenetze zu installieren.

Die Nutzung von Windkraft zur Energiegewinnung
muss in Engstingen ausgebaut werden.

Auf öffentlichen Gebäuden der Gemeinde Engstingen
besteht Bedarf, Photovoltaikanlagen zu installieren.
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Frage 14 

Haben Sie Interesse an einem gemeinsam 

organisierten Energieeinkauf bei einem 

Engieanbieter? 

Beantwortet: 818 Übersprungen: 42 
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Frage 15 

Wie bewerten Sie die 

Einkaufsmöglichkeiten in Engstingen? 

Beantwortet: 824 Übersprungen: 36 
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Frage 16 

Fehlen aus Ihrer Sicht weitere 

Einkaufsmöglichkeiten in Engstingen? 

Beantwortet: 819 Übersprungen: 41 
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Frage 17 

Welche Einkaufsangebote würde Sie sich in 

der Gemeinde zusätzlich wünschen? 
Beantwortet: 803 Übersprungen: 57 
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Frage 17 

Sonstiges 

Beantwortet: 45 
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Frage 18 

Bitte bewerten Sie die folgenden Angebote 

in Engstingen mit Schulnoten? 

Beantwortet: 823 Übersprungen: 28 
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Frage 18 

Bitte bewerten Sie die folgenden Angebote 

in Engstingen mit Schulnoten? 

Beantwortet: 823 Übersprungen: 28 

4% 

4% 

47% 

43% 

33% 

33% 

21% 

17% 

41% 

43% 

49% 

48% 

20% 

19% 

4% 

5% 

8% 

7% 

18% 

15% 

1% 

2% 

4% 

1% 

18% 

18% 

0% 

0% 

1% 

1% 

13% 

10% 

0% 

0% 

0% 

0% 

5% 

18% 

7% 

6% 

5% 

9% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Mobilfunknetz

Breitbandversorgung

Freiwillige Feuerwehr

Rettungsdienst

Wasserversorgung

Friedhöfe

1 2 3 4 5 6 keine Angabe

1,9 

1,7 

1,6 

3,6 

3,7 

1,8 

D
u
rc

h
s
c
h
n
itts

n
o
te

: 



Frage 19 

Welcher Facharzt fehlt aus Ihrer Sicht? 

Beantwortet: 809 Übersprungen: 51 

Darüber hinaus wird auf ein Gesundheitszentrum bzw. Ärztehaus hingewiesen sowie auf die gleichen 
Schließzeiten der bestehenden Hausärzte. 
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Frage 20 

Wie schätzen Sie aus Ihrer Sicht den 

Arbeitsmarkt in der Gemeinde ein? 

Beantwortet: 820 Übersprungen: 40 
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Frage 21 

In welchem Beschäftigungsverhältnis 

stehen Sie? 

Beantwortet: 815 Übersprungen: 45 
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Frage 22 

Wo befindet sich Ihr Arbeits- bzw. 

Ausbildungsort? 

Beantwortet: 798 Übersprungen: 62 
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Frage 22 

Wo befindet sich Ihr Arbeits- bzw. 

Ausbildungsort? 

Beantwortet: 416 
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Frage 22 

Wo befindet sich Ihr Arbeits- bzw. 

Ausbildungsort? 

Beantwortet: 416 
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Frage 23 

Bitte bewerten Sie die folgenden Angebote 

in Engstingen mit Schulnoten? 

Beantwortet: 824 Übersprungen: 36 
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Frage 23 

Durchschnittsnote: 3,0 

„es fehlt betreutes Wohnen 
o. Mehrgenerationenhaus“  

„keine Aufbewahrungsorte schaffen für 
Kinder und Senioren sondern 
Angehörige motivieren zur Selbsthilfe!“ 

„Es fehlt eine Tagespflege“ 

Kommentare: 8 

Seniorenpflege-/betreuung 



Frage 23 

Kinderbetreuung 

Kommentare: 20  

Durchschnittsnote  

6-12 Jahre: 2,6 

„Gemeinde sollte die Betreuungsvielfalt 
als Stärke besser nutzen u. alle 
Einrichtungen gleich bzw. besser 
finanziell unterstützen. Die 
Kinderzahlen steigen u. das Geld ist in 
den Einrichtungen sehr knapp. Dadurch 
leidet die pädagogische Qualität“  

„Es ist schwierig im Raum Engstingen 
mit Kindern eine geeignete Arbeit zu 
finden. Es müssen teilweise 
Wegstrecken bis RT/Stuttgart in Kauf 
genommen werden“  

„die Kinderbetreuung 
allg. gut, aber es fehlen 
überall Plätze!“ 

Kinderbetreuungsmöglichkeiten müssen 
heutzutage auch Nachmittags bis mind. 16 Uhr, 
eher 17 Uhr möglich sein. Morgens sollte 
Kinderbetreuung ab 7 Uhr möglich sein, gerade 
für Kinder zwischen 0-3 Jahren!  

Durchschnittsnote  

3-6 Jahre: 2,2 
Durchschnittsnote  

0-3 Jahre: 2,8 



Frage 23 

Bitte bewerten Sie die folgenden Angebote 

in Engstingen mit Schulnoten? 

Beantwortet: 824 Übersprungen: 36 

24% 

7% 

4% 

8% 

48% 

31% 

26% 

29% 

10% 

23% 

24% 

19% 

2% 

11% 

12% 

8% 

1% 

6% 

7% 

6% 

1% 

4% 

3% 

4% 

16% 

18% 

24% 

26% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Grundschulen

Weiterführende Schulen

Jugend- und Erwachsenenbildung (z.B. vhs)

Bücherei

1 2 3 4 5 6 keine Angabe

2,8 

3,0 

2,9 

1,9 

D
u
rc

h
s
c
h
n
itts

n
o
te

: 



Frage 23 

Grundschulen 

Kommentare: 4  

Durchschnittsnote: 1,9 

„Grundschule 
Kleinengstingen ist super“  

„Baulicher Zustand der Grundschule 
Großengstingen inklusive der 
Farbgestaltung sind mangelhaft“ 

„Ich finde se schlecht, 
dass der Motessori- Zug 
in der Freibühl 
(Grund)schule 
abgeschafft wird“ 



Frage 23 

Bücherei 

Kommentare: 7  

Durchschnittsnote: 2,8 

„Bücherei sehr liebevoll 
gestaltet, jedoch für 
Erwachsene zu dünn“ 

„Büchereien sind auf dem Land 
aussterbende Einrichtungen und 
müssen daher nicht mehr gepflegt 
werden“ 

„Eine Bücherei wäre super […]“ 

„Öffnungszeiten der 
Bücherei ungenügend“  



Frage 23 

Weiterführende Schulen 

Kommentare: 12  

Durchschnittsnote: 2,9 

„Vielfalt der 
Schulsysteme/Grundschule positiv“  

„Freibühlschule gehört besser 
ausgerüstet, (IT-mäßig), saniert u. es 
fallen zu viele Stunden aus“  

„Gymnasium fehlt in der 
Gemeinde! (öffentliches) 
allgemeinbildendes“  

„Waldorfschule bietet 
eine Mensa, warum 
schafft das die 
Freibühlschule nicht“  

„Sehr positiv, dass es die 
Waldorfschule hier gibt. 
Grosses + und tolle 
Alternative!“  



Frage 23 

Jugend- und Erwachsenenbildung 

Kommentare: 7  

Durchschnittsnote: 3,0 

„es fehlen Vortragsreihen“  

„Möglichkeit zu Freizeitgestaltung für 
Jugendliche von 10-18 Jahren 
ausbauen“ 

„Es fehlen 
öffentliche Angebote 
OHNE kirchliche 
Trägerschaft“ 

„Derzeitiges vhs 
Angebot hat mit 
Bildung kaum was zu 
tun“ 
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Betreuung 

Kultur 

Freizeit 

Mobilität 

  

Klimaschutz 



Frage 24 

Bitte bewerten Sie die folgenden Angebote in 

Engstingen mit Schulnoten? 

Beantwortet: 828 Übersprungen: 32 
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Frage 24 

Automuseum 

Kommentare: 5  

Durchschnittsnote: 2,4 

„Jugendzentrum + 
Automuseum passen nicht 
zusammen (Sauberkeit!)“ 

„Automuseum wäre echt 
schön, aber etwas 
ungünstige unauffällige 
Lage“ 

„Notwendigkeit eines 
Automuseums 
hinterfragen“ 



Frage 24 

Bloßenberghalle 

Kommentare: 7 

Durchschnittsnote: 3,1 

„Bloßenberghalle muss 
erhalten werden 
(Sanierung)“ 

„Küche, WC, 
Umkleidekabinen, 
(Duschräume) sind in 
der Bloßenberghalle echt 
grenzwertig“ 

„Angebot bzw. Ausnutzung der 
Bloßenberghalle ist sehr gut, 
jedoch der Zustand sehr schlecht“  

4x 



Frage 24 

Dorfgemeinschaftshaus Kohlstetten 

Kommentare: 3  

Durchschnittsnote: 2,1 

„Kein Renovierungsstau am 
Dorfgemeinschaftshaus 
(Fasade, Parkett, ...)“ 

„Dorfgemeindschafthaus 
Kohlstetten: Parkett dringend 
sanieren, Eingangstüren 
streichen“  



Frage 24 

Backhäuser 

Kommentare: 1 

Durchschnittsnote: 1,9 

„Backhäuser könnten auch 
mittags geöffnet sein, teilweise 
zumindest“ 



Frage 24 

Feste und Veranstaltungen 

Kommentare: 6 

Durchschnittsnote: 2,4 

„Feste + Veranstaltungen 
ausschließlich mit 
kirchlichem Hintergrund“  

„Keine richtige Festhalle“  

„sehr viele Angebote / Veranstaltungen“  

„außer Bierzelte wenig 
kulturelle Veranstaltungen“ 



Frage 24 

Bitte bewerten Sie die folgenden Angebote in 

Engstingen mit Schulnoten? 

Beantwortet: 828 Übersprungen: 32 
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Frage 24 

Gastronomie 

Kommentare: 23 

„Urige Gastronomie mit 
guten Weinen und 
Bieren, kleinen 
Gerichten, event, mit live 
Musik ?“ 

„Café fehlt“  

„Pizzeria hervorragend, 
andere Gasstätten eher 
schlecht“ 

„nur 1 gescheite Pizzeria, Rest 
so lala“  

Durchschnittsnote: 3,0 



Frage 24 

Schwimmbad Kleinengstingen 

Kommentare: 22 

„zu hohe Kosten - 
sehr schön jedoch 
viel zu kaltes 
Wasser“ 

„Schwimmbad 
Kleinengstingen 
samstags und sonngats 
öffnen + Aufsicht“  

„Schwimmbad 
Kleinengstingen sollte 
zumindest an einem 
halben Tag für Kinder / 
Familien geöffnet sein“ 

„Schwimmbad nicht 
öffentlich nutzbar“  

15x 

„Richtiges 
Schwimmbad/Sauna 
wäre toll, sonst ist man 
auf das Angebot in RT 
oder Urach etc. 
angewiesen“ 

Durchschnittsnote: 2,7 



Frage 24 

Spielplätze 

Kommentare: 31 

„Sauberkeit Spielplätze 
in Großengstingen 
könnte besser sein 
(Glasscherben)“ 

„Spielplatz in Kohlstetten 
muss dringend renoviert 
werden. Verletzungsgefahr 
durch kaputte 
Holzbalken“ 

„Spielplätze können an sich 
mit gut bewertet werden. 
Natürlich abgesehen, von 
dem am Jugendhaus!“  

„Leider gibt es keinen einzigen 
schönen Spielplatz in Engstingen, da 
wir keine Möglichkeit haben einen 
eigenen Rutsche und co. Auf zustellen 
fahren wir regelmäßig nach 
Gomadingen oder Reutlingen auf den 
Spielplatz. Schade wir würden gern zu 
Fuss einen erreichen“ 

Durchschnittsnote: 3,7 



Frage 24 

Sportplätze 

Kommentare: 8 

„2 Sportplätze sind zu 
viel. Lieber eine gut 
ausgestattete 
Einrichtung, als überall 
Flickwerk“ 

„Kunstrasenplatz“  

„Es fehlt eine 
Skaterbahn für 
Jugendliche“  

„bessere Sportplätze 
zugänglich für 
Jedermann“  

Durchschnittsnote: 2,3 



Frage 24 

Wanderwege 

Kommentare: 5  

Durchschnittsnote: 2,2 

„Die Wanderwege waren sehr gut, 
leider wurden viele Feldwege jetzt 
geteert, das hat der Attraktivität von 
Engstingen als Wandergebiet 
extrem geschadet“. 

„Die neuen 
Wirtschaftswege/Wanderwege 
werden missbraucht da auch 
keine Fahrverbotsschilder 
aufgestellt“  

„geführte Wanderwege 
wären schön“  



Frage 24 

Vereine 

Kommentare: 5 

Durchschnittsnote: 1,9 

„Es sollten mehr Vereine 
auch für ältere Mitbürger 
geben z.B. Schachverein“ 

„Warum nicht einige 
Vereine von allen 
Teilorten z.B. 
Sportvereine 
zusammenlegen?“ 

„Kein gemeinsames 
Vereinsleben 
Sportanlagen KE top, GE 
sehr ungepflegt“ „Vereine leisten einen riesen Beitrag 

und bekommen keinerlei 
Unterstützung durch die Gemeinde“ 



Wohnen 

Öffentlicher Raum 

Arbeit 

Einzelhandel 

Dienstleistung 

Versorgung 

Bildung  

Betreuung 

Kultur 

Freizeit 

Freiwillige Fragen 

Mobilität 

  

Klimaschutz 



Frage 25 

In welchem Ortsteil der Gemeinde 

Engstingen leben Sie? 
Beantwortet: 816 Übersprungen: 44 
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Frage 26 

Zu welcher Altersgruppe gehören Sie? 

Beantwortet: 815 Übersprungen: 45 
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Frage 27 

Wie viele Personen (Sie inklusive) leben in 

Ihrem Haushalt? 

Beantwortet: 817 Übersprungen: 43 
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Frage 28 

Möchten Sie weiterhin an der Erstellung des 

Entwicklungskonzeptes beteiligt werden? 

Beantwortet: 808 Übersprungen: 52 
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Frage 30 

Rückmeldung zum Fragebogen: 

Beantwortet: 140 Übersprungen: 720 

Das kam zu kurz: 
 
„alle Themen kamen zu 
kurz[…]“  

 

Das war schlecht: 

 
  

Das war gut: 

97 
 
 
  

Das nimmt die STEG mit: 

 
  
 

Konstruktive Hinweise: 

  
„zu wenig Platz für Kommentare“ 

„Komplexes Thema. 
Mit dem Fragebogen 
jedoch gut getroffen“ 

„zuviel unnötige Fragen!!!“  

„Fragen zu sozialem Fehlen: 
Orte der Begegnung, 
Alt+Jung“ 

„[…]Fragebogen nicht 
auf 100% 
Recyclingpapier […]“ 

„Eine Frage zum 
Verkehr, schade!“  

„Gerne wieder!“  

Sternchenfrage in der  
Darstellung missverständlich  

10 

14 

19 

„Der Schriftzug beim 
´Weiter-Button´ schlecht 
lesbar, […]“ 

„Danke für die 
Durchführung“  



Gesamtfazit 

› Wohnen im eigenen Haus ist und bleibt die 

bevorzugte Wohnform in Engstingen 

› Es besteht die Forderung nach mehr 

bezahlbarem Wohnraum und mehr Bauplätzen 

› Innerorts gibt es kaum Plätze, die sich durch ihre 

Aufenthaltsqualität auszeichnen 

› Bestehende Ortsmitten sind aus jeweils 

unterschiedlichen Gründen nicht ausreichend 

› Es besteht ein Sanierungsdefizit in 

Kleinengstingen 

 



Gesamtfazit 

› Das Fahrrad und E-Bikes sind neben dem Auto 

und ein bevorzugtes Verkehrsmitte, obwohl die 

Radwege schlecht bewertet werden.  

› Die Einkaufsmöglichkeiten werden mit sehr gut 

bewertet 

› Es besteht der Wunsch nach einem 

Drogeriemarkt 

› Die hausärztliche Versorgung ist gut 

› Bei der fachärztlichen Versorgung fehlt 

insbesondere ein Augenarzt, ein Kinderarzt und 

ein Frauenarzt. 

 

 



Gesamtfazit 

› 52% der Erwerbstätigen arbeiten außerhalb von 

Engstingen  

› Die Arbeitsorte befinden sich überwiegend 

nördlich von Engstingen 

› Grundschulen werden mit sehr gut bewertet 

› Betreuung grundsätzlich gut 

› Es besteht der Wunsch nach einer 

bedarfsgerechten Anpassung von 

Betreuungszeiten  

 



Gesamtfazit 

› Außerschulischen Bildungsangebote für 

Jugendliche und Erwachsenenbildung sind nur 

befriedigend 

› Backhäuser werden mit sehr gut bewertet 

› Vereine werden mit sehr gut bewertet 

› Schwimmhalle Kleinengstingen gut,  28% geben 

keine Bewertung ab 

› Spielplätze nur befriedigend. Sauberkeit und 

Zustand wird bemängelt.  

 



Ansprechpartner 

Ihr Team 

74 

Tilman  

Sperle 

Abteilungsleitung 

Stadtplanung 

Bianca 
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Junior-Planerin 

Stadtplanung 



Ansprechpartner 

Vielen Dank 
 

 

die STEG Stadtentwicklung GmbH 
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